
45РИНОК ПРАЦІ ТА ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ 2013 №4

Соціологія і психологія праці та зайнятості

2. Коулман Дж. Капитал социальный и человеческий / Дж.
Коулман // Общественные науки и современность. – 2001.
– № 3.

3. Резанова Е.В. Социальный капитал и развитие гражданско-
го общества / Е.В. Резанова, А.С. Гринько // Управление в
социальных и экономических системах: материалы ХIX
международной научно-практической конференции,
Минск, 18 мая 2010 г. / редкол.: Н.В. Суша (предс.) [и др.];
Минский ин-т управления. [Электроный ресурс]. – Режим
доступа : http://elibrary.miu.by/conferences!/item.uses/
issue.xix/article.82.html.

4. Семків І.І. Соціальний капітал як чинник громадянської
активності студентської молоді: психологічна модель:
автореф. дис. ... канд. психол. наук: 19.00.11 / І.І. Семків ;
Ін-т соц. та політ. психології АПН України. — К., 2009. 

5. Снігур Л.А. Психологія становлення громадянськості осо-
бистості [Текст]: автореф. дис. ... д-ра психол. наук:
19.00.07 / Л.А. Снігур; Ін-т психології ім. Г.С. Костюка АПН
України. – К., 2005.

6. Татарко А.Н. Социальний капитал как объект психологиче-
ского исследования. монография / А.Н. Татарко. – М. ;
2011.

7. Титов В.Н. Социальный капитал в контексте проблемы
формирования гражданского общества // Социосфера. –
2010. – №1.

8. Фукуяма Ф. Доверие. – М. : Изд-во “Хранитель”. – 2006.
9. Шавель С.В. Социальный капитал как источник иннова-

ционного развития / С.В. Шавель // Социология. – 2008. –
№1.

10. Шихирев П.Н. Природа социального капитала: социально-
психологический подход // Общественные науки и совре-
менность. 2003. – №2.

11. Kilby Patrick. 2002. Social capital and civil society. Pp.
1–15. Canberra: National Centre for Development Studies at
ANU.

12. Portes Alejandro. 1998. Social capital: Its origins and appli-
cations in modern sociology. Annual Sociology. – 24:1–24.

13. Putnam R.D. Bowling Alone. The collapse and revival of
American community. N.Y. : Simon and Shuster, 2000.

14. Stone, W. “Measuring Social Capital: Towards a Theoretically
Informed Measurement Framework for Researching Social
Capital in Family and Community Life,” Australian Institute of
Family Studies, Research Paper, 2001, №24.

15. Turner, J. The formation of Social Capital: A Multifaceted
Perspective / J. Turner [Электронный ресурс] – 2000. –
Режим доступа : www.unlv.edu/center/adv/archives

/interactonism/index.html

Стаття надійшла 22.10.2013

УДК 331.5.024.54

М.М. Медвідь, Я.В. Павлов

Удосконалення механізмів 
державного врегулювання міжкультурних 

конфліктів
Виявлено особливості міжкультурного конфлікту, який формується між військовослужбовцями під час виконання
службово-бойових завдань у міжнародних миротворчих операціях. Визначено шляхи удосконалення системи професійної
підготовки військових формувань.
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This article studies the features of intercultural conflict arising between international uniformed personnel serving in peace-
keeping mission and combat operations. The ways of improving the system of training military units were determined.
Keywords: intercultural conflict, international peacekeeping operation, military service, occupational training.

Постановка проблеми. Відповідно до норматив-
но-правових актів [1; 2] представники військових форму-
вань та правоохоронних органів виконують службово-
бойові завдання у міжнародних миротворчих операціях.
За результатами проведених опитувань цих категорій осіб
встановлено наявність загрози виникнення конфліктів
між військовослужбовцями – представниками різних

держав-учасниць Організації Об’єднаних Націй (ООН).
Основними причинами виникнення таких конфліктів є:
відсутність у військовослужбовців знань про етичні норми
поведінки і культуру народів, представники яких беруть
участь у миротворчих операціях, та держави, на території
якої проводиться сама операція; гендерна нерівність,
ставлення до якої у різних країнах неоднакове; недостат-
ній рівень підготовки військовослужбовців з питань між-
культурної комунікації.

Загрози виникнення конфліктів між військово-
службовцями у певних умовах можуть ставати небезпеч-
ними. Це особливо проявляється під час виконання служ-
бово-бойових завдань і може призвести до таких наслід-
ків, як: невиконання службово-бойових завдань; втрата
особового складу миротворчого підрозділу; підрив репу-
тації місії та держав-учасниць, з числа громадян яких© Медвідь М.М., Павлов Я.В., 2013
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сформовані миротворчі підрозділи; депортація особового
складу миротворчих підрозділів.

З урахуванням викладеного вище доцільно вивчити
механізми державного регулювання щодо запобігання та
ліквідації конфліктів між військовослужбовцями, які
беруть участь у міжнародних миротворчих операціях, а
також виявити слабкі сторони цих механізмів та визначи-
ти шляхи їх вдосконалення.

Аналіз досліджень. Конфліктологія є окремою
наукою, за допомогою якої виявляють закономірності
виникнення, розвитку і завершення конфліктів, а також
визначають методи управління ними. Основоположники
цієї теорії – Ральф Дарендорф та Льюїс Козера – дослід-
жували сутність та функції соціального конфлікту.

Конфліктом прийнято вважати стосунки між суб’єк-
тами соціальної взаємодії, що характеризуються проти-
борством за наявності протилежних мотивів (потреб, інте-
ресів, цілей, ідеалів, переконань) чи суджень (думок,
поглядів, оцінок тощо) [3].

Серед наукових праць українських вчених, що при-
свячені проблемам конфліктів, необхідно звернути увагу
на дисертаційні роботи М.Й. Дмитренко та О.М. Лисенко.
У дослідженні М.Й. Дмитренко виявлено особливості кон-
флікту у діловому спілкуванні, суть яких полягає у відсут-
ності агресивних форм фізичного протиборства, високому
ступені поширення ненасильницького впливу на рівні
духовної комунікативності [4, с. 15]. У своїй науковій
праці О.М. Лисенко зауважує, що формування у людей різ-
номанітних видів конфліктної поведінки та відповідних їм
конфліктних поведінкових установок здійснюється вна-
слідок деформації соціальних норм [5, с. 7].

Результати згаданих робіт актуальні й для нашого
дослідження, оскільки військовослужбовець, приступив-
ши до виконання службових обов’язків у міжнародній
миротворчій операції, змінив звичне соціальне середови-
ще на інше, у якому існують незнайомі йому соціальні
норми.

Досліджувані конфлікти формуються в умовах між-
культурної комунікації, тому необхідно розкрити їх сут-
ність. У своїй науковій праці С.Г. Тер-Мінасова визначає
міжкультурну комунікацію як “адекватне взаєморозуміння
двох учасників комунікативного акту, що належать до різ-
них національних культур” [6, с. 8]. У нашому дослідженні
учасників згаданого процесу може бути більше двох, тому
доцільніше використовувати визначення колективу вче-
них Академії внутрішніх військ МВС України, які вважають,
що “міжкультурна комунікація – це сукупність різних
форм спілкування (вербального і невербального) між осо-
бами, які належать до різних культур” [7, с. 64]. У цій же
науковій праці зустрічаємо також визначення конфлікту у
міжкультурній комунікації, під яким автори пропонують
розуміти “зіткнення людей чи груп, причиною якого стала
відмінність їхніх комунікативних культур, цінностей і оці-
нок” [7, с. 69].

Проблеми конфліктів, пов’язаних з міжкультурною
комунікацією, досліджував також Б.В. Слющинський, у
праці якого обґрунтовано необхідність створення спеці-
альної соціології міжкультурної комунікації, яка акумулю-
ватиме і систематизуватиме інформацію про механізми
міжкультурної комунікації між представниками різних

культур (культурних середовищ) багатокультурного соціу-
му [8, с. 9].

У дисертаційній роботі І.Ю. М’язової розкрито
зміст етноцентризму та виявлено його роль у міжкультур-
ній комунікації: “У процесі міжкультурної комунікації сто-
ронам, що взаємодіють, доводиться стикатися з необхідні-
стю осмислення чужої культури, що має свої особливості.
Значення етноцентризму для процесу міжкультурної кому-
нікації є неоднозначним. У цілому етноцентризм являє
собою негативне явище, що виявляється в тенденції
неприйняття всіх чужих етнічних груп при одночасному
завищенні оцінки власної групи. Але при цьому він вико-
нує корисну для групи функцію підтримання ідентичності
та збереження цілісності групи”. Вчена також звертає
увагу на те, що “на ступінь вираження етноцентризму най-
більше впливають не стільки особливості культури, скіль-
ки соціальні фактори – соціальна структура та суб’єктив-
ний характер міжетнічних відносин” [9, с. 10].

Провівши аналіз наукових праць, робимо висновок,
що серед них немає досліджень, спрямованих на вирішен-
ня такого важливого завдання, як запобігання та ліквіда-
ція конфліктів між військовослужбовцями, які беруть
участь у міжнародних миротворчих операціях.

Метою статті є визначення напрямів вдоскона-
лювання системи професійної підготовки військових фор-
мувань.

Виклад основного матеріалу. Міжкультурний кон-
флікт, який формується між військовослужбовцями під
час виконання службово-бойових завдань у міжнародних
миротворчих операціях, має низку особливостей.

По-перше, соціальний конфлікт розвивається між
озброєними людьми, що під впливом швидкоплинних
сплесків емоцій може призвести до летальних наслідків
серед військовослужбовців.

По-друге, такий конфлікт може розширити свої
межі та посилити гостроту за умови, якщо постраждає
населення держави, на території якої проводиться опера-
ція. Треба розуміти, що мета міжнародної миротворчої
операції – врегулювання вже існуючого розбрату в держа-
ві. Новий конфлікт, спричинений миротворчим підрозді-
лом, може викликати недовіру місцевого населення до
миротворчої діяльності ООН і як наслідок – призвести до
провалу самої операції.

Виявлені особливості, на думку авторів, потре-
бують розроблення механізмів державного регулювання
щодо запобігання та ліквідації конфліктів між військово-
службовцями, які беруть участь у міжнародних миротвор-
чих операціях. Для реалізації цього завдання пропонуємо
спочатку більш детально дослідити природу згаданих кон-
фліктів, використовуючи у дослідженні метод опитування.
Застосувати інші методи у цьому випадку неможливо у
зв’язку з відсутністю доступу до статистичних даних, що
характеризують подібні ситуації. І це зрозуміло, адже
наявність такої інформації у відкритих джерелах може
стати причиною погіршення іміджу миротворчої діяль-
ності ООН.

За результатами проведеного опитування, маємо
отримати таку інформацію: причини та наслідки виник-
нення конфліктів, що досліджуються; їх періодичність
та вплив на результати службово-бойової діяльності;
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використані способи запобігання або нейтралізації кон-
фліктів; поради щодо запобігання їх виникненню у
майбутньому.

Респонденти [військовослужбовці, котрі взяли
(беруть) участь у міжнародних миротворчих операціях]
будуть зацікавлені у такому опитуванні, оскільки результа-
ти дослідження можуть підвищити рівень їх безпеки під
час виконання службово-бойових завдань у подальших
миротворчих місіях.

З метою запобігання виникненню конфліктів між
військовослужбовцями, які беруть участь у міжнародних
миротворчих операціях, до програм професійної підготов-
ки підрозділів МВС України [10; 11] треба ввести навчаль-
ну дисципліну “Міжкультурна комунікація”, котра охоплю-
ватиме необхідні теми з релігієзнавства, культурології,
основ теорії мовної комунікації. Зміст тем цього предмета
залежатиме від результатів проведеного опитування
миротворців.

Посилену підготовку з дисципліни “Міжкультурна
комунікація” необхідно здійснювати у розрізі спеціальної
підготовки кандидатів для направлення до місій. У про-
грамі загальної підготовки миротворців із Збройних сил
України [12] відображені теми, присвячені культурі країни
перебування миротворчого підрозділу. Проте під час про-
ведення занять з професійної підготовки не розкривають-
ся питання культур усіх держав, з громадян яких форму-
ється контингент миротворчого підрозділу, а підготовка з
питань міжкультурної комунікації кандидатів для направ-
лення на виконання службово-бойових завдань у миро-
творчих місіях із підрозділів МВС України взагалі не про-
водиться [13].

У науковій праці М.Й. Дмитренко звертає увагу на
попередження конфліктів або зняття їхніх негативних
наслідків такими прийомами, як: поступки, компроміс,
маніпулювання, відкритий наступ, використання посеред-
ника тощо. На думку вченої, “особливе місце у профілак-
тиці конфліктів належить вербальним формам комунікації
в діловому спілкуванні, де дотримання пристойностей,
творчої ввічливості і малої логіки при веденні розмови
встановлюють принципи поважного ставлення суб’єктів
ділового спілкування один до одного і проявляють миро-
любство” [4, с. 15].

На нашу думку, використання згаданих прийомів
попередження конфліктів має обов’язково розглядатися
під час занять з навчальної дисципліни “Міжкультурна
комунікація”. Для її самостійного вивчення слід підготу-
вати відповідний навчальний посібник.

З метою ознайомлення з основними комунікатив-
ними особливостями до спеціальної підготовки кандида-
тів для направлення на виконання службово-бойових
завдань у миротворчих місіях необхідно залучати фахів-
ців із питань міжкультурної комунікації по країнах-учас-
ницях ООН та країні, в якій проводиться (проводитиметь-
ся) міжнародна миротворча операція.

Одним із дієвих заходів запобігання виникненню
конфліктів між військовослужбовцями, які беруть участь у
міжнародних миротворчих операціях, може бути доведен-
ня колишніми миротворцями інформації особовому скла-
ду підрозділів МВС України про набутий ними досвід з
цього питання.

У моделі врегулювання міжособистісних конфлік-
тів за допомогою сучасних соціальних технологій, що роз-
роблена О.М. Лисенко, розглядається консультативна
допомога [5, с. 6]. Для отримання такої консультативної
допомоги військовослужбовцем миротворчого підрозділу
нами пропонується ввести до штату Спеціального миро-
творчого центру Київського національного університету
внутрішніх справ та до штату миротворчого підрозділу
посади консультантів з питань міжкультурної комунікації.
Ці посадові особи повинні мати освіту зі спеціальності
“Культурологія”.

Як зазначалося вище, О.М. Лисенко у результаті
проведеного дослідження виявила у людей формування
різноманітних видів конфліктної поведінки внаслідок
змін їхнього соціального середовища [5]. З метою запобі-
гання формуванню такої поведінки у військовослужбов-
ців, рекомендуємо під час їхнього відбору до складу миро-
творчого підрозділу віддавати перевагу тим, хто вже брав
участь у міжнародних миротворчих операціях, оскільки
вони більш адаптовані до соціальних змін.

На запобігання та нейтралізацію конфліктів між-
культурної комунікації може вплинути наявність у вій-
ськовослужбовця такої якості, як толерантність. Серед
моделей толерантності І.Ю. М’язова виділяє модель
“порозуміння”, в якій ця якість може визначатися як:
одностайність думок, знаходження компромісу, здатність
домовлятися та погоджувати дії у спірних та важливих
питаннях, що актуально для ефективної міжкультурної
комунікації [9, с. 10]. Тому в процесі професійного відбо-
ру особового складу до миротворчого підрозділу рекомен-
дуємо проводити тестування для визначення рівня толе-
рантності військовослужбовця. На думку психологів,
серед відповідних методик слід використовувати такі:
експрес-опитувальник “Індекс толерантності” (автори:
Г.У. Солдатова, О.А. Кравцова, О.Е. Хухлаєв, Л.А. Шайге-
рова); опитувальник для вимірювання толерантності
(автори: В.С. Магун, М.С. Жамкочьян, М.М. Магура); шкала
фашизму (автори: Т. Адорно, Е. Френкель-Брунсвік,
Д. Левінсон, Р. Сенфорд).

Комплексну систему державних міжгалузевих та
міжвідомчих заходів, спрямованих на забезпечення
відбору, направлення, повного і якісного виконання ми-
ротворчої місії, повернення на батьківщину та постій-
ної соціальної підтримки українських миротворців,
О.М. Мельник називає державним регулюванням діяль-
ності українських миротворчих контингентів [14, с. 6].
Запропоновані авторами заходи, спрямовані на запобіган-
ня та ліквідацію конфліктів між військовослужбовцями,
які беруть участь у міжнародних миротворчих операціях, є
також державними (адміністративно-правовими) регуля-
торами. Впровадження цих заходів у практичну діяльність
збільшить імовірність збереження життя військовослуж-
бовців, які беруть участь у міжнародних миротворчих опе-
раціях, та підвищить ефективність виконання зобов’язань
нашої держави перед ООН.

Висновки. Новизною дослідження є виявлення
особливостей міжкультурного конфлікту, який формується
між військовослужбовцями під час виконання службово-
бойових завдань у міжнародних миротворчих операціях.
Такі особливості проявляються в озброєності учасників
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конфлікту, наслідки якого можуть викликати недовіру
населення держави, на території якої проводять операцію,
до миротворчої діяльності ООН та спричинити провал
самої операції. Визначені шляхи вдосконалення системи
професійної підготовки військових формувань направле-
ні на запобігання та ліквідацію конфліктів між військово-
службовцями, які беруть участь у міжнародних миротвор-
чих операціях.

Надалі є потреба дослідити природу згаданих
конфліктів з використанням у дослідженні методу опи-
тування.
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Під час ярмарків вакансій укомплектовується до 80%
запропонованих робочих місць

Миколаївський обласний центр зайнятості за участю
партнерів соціальної сфери наприкінці року провів загально-
міський ярмарок вакансій та послуг служби зайнятості.
Мета заходу — допомогти людям у пошуку гідної роботи, в
перенавчанні або організації підприємницької діяльності;
укомплектувати місцеві підприємства, установи, організації
кваліфікованими кадрами.

На ярмарку 28 роботодавців запропонували понад
120 вакансій для осіб із вищою освітою, майже 90 пропози-
цій з робітничих професій, 13 вакансій для осіб без освіти,
понад 50 — для державних службовців. Роботодавці презен-
тували свої підприємства, надавали розширену інформацію
про вакансії, оплату праці, проводили співбесіди з претен-
дентами. Крім того, шукачі роботи могли самостійно підібра-
ти вакансію, ознайомившись із представленими пропозиція-
ми на стендах по області та місту Миколаєву.

У ярмарку брали участь і навчальні заклади —
Миколаївський професійний ліцей торгівлі та ресторанного
сервісу й Миколаївський професійний промисловий ліцей,
які ознайомили безробітних із можливостями навчання та
перенавчання за робітничими професіями і презентували
свої навчальні заклади та продукцію власного виробництва.

Фахівці установ соціальної сфери надали інформа-
ційно-консультаційні послуги відвідувачам, ознайомили з
вакансіями та запропонували претендентам взяти участь
у конкурсі на заміщення вакантних посад державних служ-
бовців. 

За матеріалами сайту http://www.ukurier.gov.ua/uk/




